

УТВЕРЖДАЮ:

ректор ФГБОУ ВО «Орловский  
государственный университет имени И.С.  
Тургенева»,

доктор технических наук, профессор  
Пилипенко О.В.

2017 г.



ведущей организации Федерального Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева» на диссертационное исследование Булгара Степана Степановича «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Тема Великой Отечественной войны продолжает привлекать внимание исследователей современности, раскрывая новые страницы истории, затрагивающие трагическое и одновременно героическое время войны.

Тема войны продолжает сохранять свою актуальность по ряду причин. Начнем с того, что это мощный идеально-патриотический заряд для новых поколений не только россиян, но и населения постсоветских республик, испытывающих сегодня мощные трансформационные процессы, в том числе в идеологии. Отсюда вытекает вторая важная составляющая – происходящие на постсоветском пространстве изменения осуществляются, в том числе, через фальсификацию исторического прошлого, в частности, за счет принижения роли СССР в победе над немецко-фашистскими захватчиками. Этому способствуют настроения отдельной части исторического сообщества и следующих за ними сторонников, подчеркивающих близость интересов политических лидеров двух воюющих государств – А. Гитлера и И. Сталина. В настоящее время, в учебниках истории в ряде стран новых демократий, в том числе и в Республике Молдова можно наблюдать тенденцию переименования Отечественной войны на Вторую мировую, что меняет смысловую нагрузку исторического события. Примеры можно продолжать, но сказанное уже

достаточно четко демонстрирует сложность и противоречивость подходов к историческому прошлому на постсоветском пространстве и его интерпретации.

Потому диссертационное исследование С. С. Булгара «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» представляет собой своевременное и актуальное исследование. Данная диссертация открывает новую, малоизученную страницу истории малочисленного гагаузского народа, компактно проживающего на юге современной Республики Молдова и демонстрирующего настроения устойчивой симпатии к России. Защищая свои культурно-исторические ценности, гагаузы продолжают оставаться русскокультурным сообществом, демонстрируя симбиоз ценностей, частью которых является русский язык, великая русская литература и общие исторические судьбы (долгая жизнь в одной стране, общие радости и невзгоды и т. п.). Великая Отечественная война – еще один маркер культурно-исторических ценностей гагаузского народа.

Диссертационное исследование С. С. Булгара опирается на серьезную источниковую базу. В нем представлены архивные материалы, собранные автором исследования в архивах Кишинева, Комрата, Москвы, Одессы, Измаила, музеев многочисленных населенных пунктов Гагаузии и близлежащих регионов: г. Вулканешты, г. Чадыр-Лунга, сел Этулия, Копчак, Бешалма, Кирсово, Томай, Сухотское и др. Многие из найденных документов впервые вводятся в научный оборот. Дополнительным источником исследования выступают эпистолярные источники, фотографии и периодическая печать, демонстрирующие трагедию и героику событий времен Великой Отечественной войны. Тут важно обратить внимание на еще один важный момент – привлечение устной истории для демонстрации процессов, переживаемых гагаузами в годы Великой Отечественной войны. Получается, что помимо исторических методов исследования автор прибег к междисциплинарному подходу, в том числе к использованию социологического метода, при сборе устных историй и воспоминаний. Об использовании социологического метода в автореферате и диссертации следовало бы сказать более детально.

Следует обратить внимание на то, что к защите С. С. Булгар подошел с серьезным багажом не только необходимых для защиты публикаций в солидных исторических периодических изданиях. Обращает на себя внимание углубленное изучение автором периода, представленного в диссертационном исследовании и нашедшего отражение в книгах и брошюрах, принадлежащих перу диссертанта: «Сталин и гагаузы» (1990); три главы посвящены истории гагаузов в годы Великой Отечественной войны в коллективной монографии «История и культура гагаузов» (2006); «История города Комрата» (2008); «Страницы истории города Вулканешты» (2010); «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (2014); «Гагаузский народ в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (2015); История гагаузов Украины. (в соавторстве с Ю.Д. Димчогло, 2017) и др. Не у каждого соискателя имеется столь значительный задел солидных печатных работ по теме защиты. Поэтому, можно утверждать – на защиту выносится выдержанное и апробированное исследование, что в немалой степени повышает его научную ценность.

Диссертация С.С. Булгара включает в себя введение, основную часть работы, состоящую из трех глав, заключения, списка источников и литературы и приложений.

В первой главе «Гагаузское население в составе СССР накануне и в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» Автор приходит к справедливому выводу о том, что акт воссоединения Бессарабии с СССР создал благоприятные условия для экономического развития страны. В первом параграфе справедливо отмечаются те положительные стороны преобразований, осуществленные советскими властями, которые оказались на положении гагаузов (образование, здравоохранение др.), укрепили симпатии местного населения к новой власти. Второй раздел освещает первые месяцы оборонительных боев на бессарабском направлении. В ходе изложения материала автор демонстрирует серьезное знание исторической фактологии и архивного материала.

Третий параграф посвящен участию гагаузов в боевых операциях против немецко-фашистских захватчиков. При этом автор демонстрирует только одну

сторону ситуации, представляя участие гагаузов в войне на стороне Красной Армии, одновременно мало освещенной остается судьба гагаузов, оказавшихся в румынской армии (опять же в силу проживания этноса на территории пограничья).

Вторая глава посвящена истории гагаузского сопротивления в годы румыно-фашистской оккупации. Здесь же представлены данные о положении гагаузов в лагерях для военнопленных.

Говоря о положении гагаузов во время румынского оккупационного режима автор справедливо подчеркивает бесчеловечные условия эксплуатации населения, использование населения на принудительных работах. Опираясь на архивные материалы, исследователь представляет реалии повседневности, в которых оказались гагаузы и представители других национальностей, проживающих в Молдавии. «Массовые порки, избиения стали нормой поведения оккупационных властей. Один из румынских чиновников писал в Бухарест, что «жителей Бессарабии избивают и оскорбляют жандармы, являющиеся диктаторами в селах...» (с. 96).

Третья глава посвящена освещению событий освобождения гагаузов и других жителей Молдавии в период Ясско-Кишиневской операции от немецко-фашистских оккупантов. Особое внимание обращает на себя параграф, посвященный событиям и процессу формирования так называемой «трудовой армии» гагаузов, в числе репрессированных народов: немцев, чеченцев, ингушей и др. В контексте изложения материала, автор так и не показал причин причисления изучаемого народа к «неблагонадежным народам». При этом автор справедливо обращает внимание на то, что гагаузы, радостно приветствовавшие после присоединения к Бессарабии к СССР и на протяжении военных действий и особенно в 1944 – 1946 годах рассматривались, как и ряд других народов, как неблагонадежные. Часть мужчин сражалась с немецко-фашистскими захватчиками, а часть была мобилизована в «трудовую армию»: «Положение гагаузов, мобилизованных в «трудовую армию», было тяжёлым не только физически, но и морально-психологически, так как они приветствовали воссоединение Бессарабии с Советским Союзом, боролись за освобождение Бессарабии от румынско-немецких оккупантов. Но советская власть

не приняла во внимание патриотических настроений гагаузов и их верности России, Советскому Союзу. Большинство мужского населения гагаузского народа было официально призвано в Красную Армию, но на деле этим людям был уготован принудительный труд, и отношение к гагаузам несправедливо проявлялось как к одному из «неблагонадежных народов»» (с. 243).

В немалой степени представленная автором диссертации судьба гагаузского народа – яркий пример судьбы населения пограничных территорий. Ведь те же гагаузы использовались румынскими властями для подневольных работ в Румынии «... удалось собрать воспоминания бывших трудармейцев, узников румынских лагерей, мобилизованных на подневольную работу на территории Румынии. Их рассказы вместе с фотографиями были опубликованы в книге соискателя «Гагаузский народ в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (Кишинёв, 2015)» (с. 251).

Подводя итог сказанному, следует констатировать, что исследование С. С. Булгара «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» представляет собой законченное, самостоятельное исследование, демонстрирующее свободное владение автором историческими и общегуманитарными методами исследования. Обращает на себя внимание солидный архивно-эпистолярный материал и апробация материалов исследования в печатной, в том числе монографической продукции автора. Сделанные по ходу анализа диссертационного исследования замечания носят больше рекомендательный характер и направлены на освещение темы в перспективной разработке автора, которой он, учитывая накопленный научный багаж, безусловно, займется. Исходя из вышесказанного, высказанные замечания следует воспринимать в виде рекомендаций на будущее исследование. При этом они (замечания) нисколько не снижают общего положительного впечатления от диссертационного исследования.

По причине научной новизны, теоретической и практической значимости диссертация Булгара Степана Степановича отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертационное исследование С. С. Булгара «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» заслуживает рекомендации к защите, а сам соискатель – Степан Степанович Булгар заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой социальной антропологии и этнонациональных процессов философского факультета ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева» Степановым Вячеславом Петровичем.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры истории России исторического факультета ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева» от «29» ноября 2017 г. Протокол № 3.

Заведующий кафедрой истории России,  
исторического факультета  
ФГБОУ ВО «Орловский государственный  
университет имени И. С. Тургенева»  
доктор исторических наук,  
профессор

Минаков Сергей Тимофеевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

Государственный университет имени Н.С. Гургешева  
Адрес: 302026 Орловская область г. Орел ул. Комсомольская д. 95

Адрес: 392020, Орловская обл.  
Телефон (факс): (4862) 77-73-18

Сайт: [www.mniv-orel.ru](http://www.mniv-orel.ru)

E-mail: rector@univ-orel.ru

С научными работами, выполненными на кафедре ведущей организации, можно ознакомиться на сайте <http://elibrary.ru>.

Подпись заведующего кафедрой истории России Минакова С. Т. заверяю.  
Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО «Орловский государственный  
университет имени И. С. Тургенева» Чадаева Н. Н.

